

BHAVAN'S V M PUBLIC SCHOOL, VADODARA

Sample paper-1

Hindi-X

SESSION 2017-18

Time Allotted: 3

Max Marks:80

खण्ड-क

प्र.न.-1 नीचे लिखे गद्यांश को पढ़कर दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखो-

“चरित्र” की बुनियादी ज़रूरत है। चरित्र का नष्ट होना संपूर्ण नाश होने जैसा है। धन,स्वास्थ्य आदि की अपेक्षा चरित्र महत्त्वपूर्ण है। सच्चरित्रता मानव का गुण है। गांधी जी ने ठीक ही कहा है कि चरित्र की शुद्धि ही ज्ञान का ध्येय होना चाहिए। लेकिन आज हमने मानव होने की केंद्रीय शर्त ‘चरित्र’ को ही खो दिया है। अतः इस सच्चाई से कतरई इनकार नहीं किया जा सकता कि चरित्र निर्माण आज के संदर्भ में अनिवार्य है। भारतीय समाज का सबसे बड़ा संकट चारित्रिक पतन है। आज़ादी के बाद राज्य एवं सरकार का गठन का मौलिक उद्देश्य ही जनतांत्रिक समाज का निर्माण रहा है,जो समानता और सद्भाव के साथ मानव जीवन को आदर एवं अवसर प्रदान करे। इसके लिए संवैधानिक एवं संस्थात्मक उपायों का भगीरथ प्रयास और प्रदर्शन किया गया,किंतु चारित्रिक दुर्बलता के कारण हम विकास के पहले सोपान पर ही अभी तक खड़े हैं। आज विकास योजना पर अधिकतम खर्च हो रहा है,किंतु विकास अदृश्य है। न्यायपालिका को उन्नत बनाने के सारे प्रयोग किए गए, किंतु परिणाम गिरते चरित्र को ही दर्शाता है। राजनैतिक दलों और उनके नेताओं में चारित्रिक पतन की कहानी आज सामान्य ख़बर बन चुकी है। नीति नियंता की चरित्रहीनता किसी भी समाज और राष्ट्र के लिए कितनी घातक और दुःखद हो सकती है,इसे आज की पीढ़ी से बेहतर कौन जान सकता है।

- 1-मानव होने प्रथम केंद्रीय शर्त क्या है ? 2
- 2-स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद राज्य एवं सरकार के गठन का मौलिक उद्देश्य क्या रहा है ? 2
- 3-हम विकास के पहले सोपान पर ही अभी तक क्यों खड़े हैं ? 2
- 4-किसी भी समाज और राष्ट्र के लिए अत्यधिक घातक एवं दुःखद क्या हो सकता है ? 2
- 5-‘भगीरथ प्रयास’ मुहावरे का अर्थ लिखो- 1

प्र.न.-2क-नीचे लिखे पद्यांश को पढ़कर दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखो।

साक्षी है इतिहास भी पहले जागे हैं,
जाग्रत सब ही सब रहे हमारे ही आगे हैं।
शत्रु हमारे कहाँ नहीं भय से भागे हैं ?
कायरता से कहाँ प्राण हमने त्यागे हैं,
हैं हमीं प्रकंपित कर चुके, सुरपति तक का भी हृदय।
फिर बार हे विश्व तुम, गाओ भारत की विजय।।
कहाँ प्रकाशित नहीं रहा तेज़ हमारा,
दलित कर चुके शत्रु सदा हम पैरों द्वारा।
बतलाओ तुम कौन नहीं जो हमसे हारा,
पर शरणागत हुआ यहाँ कब हमें न प्यारा।
बस युद्ध-मात्र को छोड़कर कहाँ नहीं है हम सदय,
फिर एक बार हे विश्व तुम, गाओ भारत की विजय।

- 1 'पहले जागे है' से क्या तात्पर्य है ? 'हैं हमीं प्रकंपित कर चुके सुरपति तक-का भी हृदय' कथन से हमारी किस विशेषता का बोध होता है ? 3
- 3-विश्व को भारत का जयघोष करने के लिए क्यों कहा गया है ? 3

खण्ड ख

प्र.न.-4शब्द और पद में क्या अंतर होता है ? 2

प्र.न.-4निर्देशानुसार उत्तर दीजिए

1-रेखांकित भाग को पहचान कर पदबंध का नाम लिखो- 2

क-मेरा बड़ा बेटा पेरिस जा रहा है।

ख-इतनी लगन से काम करने वाला मैं असफल नहीं सकता।

2-रचना के आधार पर वाक्य का नाम लिखिए। 3

1-यदि पढ़ोगे तो अवश्य सफल होंगे।

2-राम बाज़ार गया परंतु वहाँ उसे कुछ नहीं मिला।

3-तुम एक बहादुर सिपाही हो।

प्र.न.-5क-समस्त समास पद लिखकर समास का नाम भी लिखो। 2

चंद्रमा है जिसके शिखर पर अर्थात् -भगवान शिव,

दस हैं आनन जिसके अर्थात् -रावण

ख-समास विग्रह करके समास का नाम भी लिखो 2
चरणकमल, महाराज

प्र.न.-6 नीचे लिखे वाक्यों को शुद्ध करके लिखो- 2
1-बच्चे को उबालकर दूध पिलाओ।
2-उन्हें काटकर सेब खिलाओ।

प्र.न.-7 नीचे लिखे मुहावरों का वाक्यों में इस प्रकार प्रयोग कीजिए कि उनका अर्थ स्पष्ट हो जाए- 2
1-अंधे की लकड़ी, त्योंरियाँ चढ़ाना

खण्ड ग

प्र.न.-8 पठित पाठों के आधार पर निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर संक्षेप में लिखिए।
1-‘तीसरी कसम’ को ‘सैल्यूलाइड पर लिखी कविता’ क्यों कहा गया है? 2
2-वामीरो की कल्पना के तर्तौरा और उसके वास्तविक व्यक्तित्व में क्या अंतर था? 2
3-जनरल साहब के बावर्ची ने कुत्ते के बारे में क्या बताया? 1

प्र.न.-9 ‘बड़े भाई साहब’ पाठ के आधार पर वर्तमान शिक्षा प्रणाली पर क्या व्यंग्य किया गया है? 5
अथवा
फिल्म निर्माता के रूप में शैलेन्द्र की विशेषताओं पर प्रकाश डालिए 5

प्र.न.-10 अपनी पाठ्य पुस्तक के काव्यखंड में पढ़े पाठों के आधार पर प्रश्नों के उत्तर लिखो।
1-गोपियों ने कृष्ण की मुरली क्यों चुराई? 2
2-कवि ईश्वर से क्या माँग रहा है? 2
3-प्रातःकालीन धूप की तुलना किससे की है? 1

प्र.न.-11 ‘पर्वत-प्रदेश में पावस’ कविता का प्रतिपाद्य लिखो। 5
अथवा
“कबीर की साखिरियों” का प्रतिपाद्य स्पष्ट कीजिए। 5

प्र.न.-12 हरिहर काका के चरित्र की विशेषताएँ लिखो- 5
अथवा
आपके दृष्टिकोण से समाज में किसकी महत्ता अधिक होनी चाहिए आदर्शवाद की या व्यवहारवाद की? तर्कसहित विस्तार से वर्णन कीजिए। 5

खण्ड घ

प्र.न.-13 दिए गए संकेत बिन्दुओं के आधार पर किसी एक विषय पर 80-
100 शब्दों में अनुच्छेद लिखिए- 5

क- ग्लोबल वार्मिंग के खतरे-

ग्लोबल वार्मिंग क्या है, इससे कैसे बचा जा सकता है,
ग्लोबल वार्मिंग का जन-जीवन पर प्रभाव,

ख- इन्टनेट:- एक संचार क्रांति-

इन्टरनेट की उपयोगिता, ज्ञान-विज्ञान का स्रोत,
दुरुपयोग से हानि,

ग- एकता में ही बल-

एकता की आवश्यकता, एकता का महत्त्व,
एकता के कमी से हानि, सारांश

प्र.न.-14 अपने टेलीफोन को ठीक करवाने हेतु अपने क्षेत्र के दूरभाष केन्द्र
के अधिकारी को शिकायत पत्र लिखो। 5

अथवा

मानव रचना विद्यालय के साथ फुटबॉल का मैच खेलने की अनुमति
हेतु अपने विद्यालय के प्राचार्य को पत्र लिखो- 5

प्र.न.-15 "रक्तदान शिविर" में रक्तदान हेतु सोसाइटी के लोगों को प्रेरित
करने हेतु सूचना लिखिए- 5

प्र.न.-17 स्वच्छता से जन-जीवन को उत्तम स्वास्थ्य विषय पर दो मित्रों की
बात को संवाद के रूप में लिखो- 5

प्र.न.-17 'सुगंधित पदार्थ' बेचने के लिए एक विज्ञापन बनाइए- 5

--प्रेम प्रकाश शर्मा